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CONHECIMENTOS GERAIS 
 

 

26. As panelas de barro, um dos principais símbolos da cultura capixaba, são fabricadas 

artesanalmente utilizando-se como matéria-prima a argila de uma região específica da cidade 

de Vitória. A análise química dessa argila revelou a presença dos seguintes óxidos: CaO, TiO2, 

Na2O, 2 3A O ,  Fe2O3. 

 

Considerando a composição dos óxidos mencionados no texto, a quantidade de cátions 

bivalentes e a quantidade de cátions que possuem 10 elétrons são, respectivamente, 
 

(A) 1 e 1. 

(B) 3 e 1. 

(C) 2 e 2. 

(D) 1 e 2. 

(E) 3 e 2. 

 

Resolução: Alternativa D. 
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27. A cânfora é um produto orgânico natural obtido da planta Cinnamomum camphora. Esse 

composto é constituído pelos elementos químicos carbono, hidrogênio e oxigênio e possui massa 

molar igual a 152 g/mol. 
 

A combustão completa da cânfora é representada pela equação química parcialmente 

balanceada: 

                                        x y z 2 2 2C H O s   aO g  10CO g   8H O    

 

A fórmula mínima da cânfora é: 
 

(A) C10H16O            (B) C5H8O             (C) C10H16O8            (D) C5H8O4            (E) C10H8O 

 

Resolução: Alternativa A. 
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28. A figura representa um experimento demonstrativo de eletroquímica que, embora seja 

perigoso, tem sido apresentado em canais de divulgação científica na plataforma YouTube®. 

Trata-se da imersão de uma pilha de 9 V em um béquer contendo uma solução de água com o 

sal sulfato de magnésio (MgSO4). 

 

 

 

Na figura, observam-se bolhas nos polos da pilha. Isso se deve à eletrólise da água e à formação 

dos gases hidrogênio, H2, e oxigênio, O2, de acordo com a reação global representada na equação: 

 

     2 2 22H O  2H g   O g   

 

Na eletrólise da água, a formação de 1 mol de gás oxigênio resulta da semirreação de 

__________________ da água com  __________________ de ________________ de elétrons. 

 

As lacunas do texto são preenchidas, respectivamente, por 
 

(A) oxidação; o recebimento; 4 mol. 

(B) oxidação; a doação; 4 mol. 

(C) redução; a doação; 2 mol. 

(D) redução; a doação; 4 mol. 

(E) redução; o recebimento; 2 mol. 

 

Resolução: Alternativa B. 

Simplificadamente, vem: 
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Na eletrólise da água, a formação de 1 mol de gás oxigênio resulta da semirreação de oxidação da 

água com  a doação de 4 mol de elétrons. 
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29. O fosgênio  2COC  é uma substância gasosa, de alta reatividade e bastante versátil, que, 

por isso, é muito usada em processos industriais. 
 

A equação química representa a reação do fosgênio com o metanol, produzindo cloroformato de 

metila e cloreto de hidrogênio. 
 

3 32(g) H C OH( ) H CO COC (g) HC (g)

fosgênio metanol cloroformato cloreto de

de metila hidrogênio

COC     

  

   

 

 

Nos compostos que participam dessa reação, o átomo de cloro está ligado a um átomo de 

carbono que tem ao seu redor um arranjo geométrico 

 

(A) piramidal trigonal no composto reagente e tetraédrico no produto. 

(B) tetraédrico no composto reagente e plano trigonal no produto. 

(C) tetraédrico, no composto reagente e no produto. 

(D) piramidal trigonal, no composto reagente e no produto. 

(E) trigonal plano, no composto reagente e no produto. 

 

Resolução: Alternativa E. 

Nos compostos que participam dessa reação, o átomo de cloro está ligado a um átomo de 

carbono que tem ao seu redor um arranjo geométrico trigonal plano, no composto reagente 

(Fosgênio) e no produto (Cloroformato de metila ou Cloroformiato de metila). 
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30. A figura mostra a fórmula estrutural da flunarizina, princípio ativo de um medicamento 

indicado para tratamento de distúrbios de equilíbrio, tais como vertigens e tonturas. 
 

N

N

F

F

flunarizina  

(www.chemwhat.pt. Adaptado.) 

 

A molécula da flunarizina apresenta 
 

(A) isomeria cis-trans, grupo funcional amida e carbono quaternário. 

(B) isomeria óptica, grupo funcional amina e carbono terciário. 

(C) isomeria cis-trans, grupo funcional amina e carbono terciário. 

(D) isomeria óptica, grupo funcional amida e carbono quaternário. 

(E) isomeria cis-trans, grupo funcional amina e carbono quaternário. 

 

Resolução: Alternativa C. 

A molécula da flunarizina apresenta isomeria cis-trans (dois carbonos ligados por dupla ligação e 

cada um deles ligados a ligantes diferentes), grupo funcional amina (carbono ligado a nitrogênio 

por ligação simples) e carbono terciário (átomo de carbono ligado a três outros átomos de 

carbono). 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 05. O iodo é um micronutriente essencial para a síntese de hormônios pela glândula 

tireoide nos seres humanos. Um indivíduo saudável possui cerca de 200 ppb (parte por bilhão) 

em massa de iodo no corpo, na forma de seu isótopo mais abundante, o iodo-127. Para 

assegurar a ingestão de iodo necessária à população, a Agência Nacional de Vigilância Sanitária 

(ANVISA) regulamenta a adição de iodato de sódio (NaIO3) ao sal de cozinha comercializado, 

garantindo uma quantia entre 15 mg e 45 mg de iodo por quilograma de sal. 

 

a) Qual é o número de nêutrons do isótopo natural estável do iodo? Apresente o número de 

oxidação do elemento químico iodo no iodato de sódio. 

 

b) Calcule a concentração máxima de iodo, em g/L, de uma solução de soro caseiro, preparada 

pela dissolução de 3,5 g de sal iodado comercial em 1 L de água. Calcule a quantidade, em mol, 

do elemento químico iodo presente no corpo de um indivíduo saudável de 50 kg. 

 

Resolução:  

a) Cálculo do número de nêutrons do isótopo natural estável do iodo (iodo-127): 

127
53

I (Z 53) (vide Tabela Periódica fornecida na Prova)

I : A Z n

127 53 n

n 127 53

n 74 nêutrons
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Cálculo do número de oxidação do elemento químico iodo no iodato de sódio (NaIO3): 


2
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b) Cálculo da concentração máxima de iodo, em g/L, de uma solução de soro caseiro, preparada 

pela dissolução de 3,5 g de sal iodado comercial em 1 L de água: 

3 3
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3
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m 3,5 g
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
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Cálculo da quantidade, em mol, do elemento químico iodo presente no corpo de um indivíduo 

saudável de 50 kg: 

9 6

% (m/m) 200 ppb de iodo no corpo

200 g 200 g
200 ppb

10 g 10 kg

200 g de iodo
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Dados: 

 

 

 


